

# Особенности отражения света от границы раздела полубесконечного нелинейного кристалла в условиях двухфотонного возбуждения биэкситонов

**К.Д.Ляхомская, Л.Ю.Надькин, П.И.Хаджи**

*Изучены особенности отражения излучения от торца полубесконечного полупроводника в условиях двухимпульсного двухфотонного возбуждения биэкситонов из основного состояния кристалла. Показано, что функция отражения имеет сложное мультистабильное поведение в зависимости от амплитуд полей падающих импульсов. Предсказано возникновение уединенных замкнутых участков либо рогообразных структур.*

**Ключевые слова:** самоотражение, экситон, биэкситон, диэлектрическая функция, распределенная обратная связь.

## Введение

Плоскопараллельная пластинка нелинейного полупроводника при определенных условиях характеризуется мультистабильными функциями отражения и пропускания лазерного излучения [1–4]. Это обусловлено тем, что при отражении от заднего торца в пластинке рождается обратная волна, которая в результате нелинейной интерференции с прямой волной создает условия для мультистабильного пропускания (отражения). С другой стороны, в ряде работ [1, 5–9] было показано, что в приближении медленно меняющейся в пространстве огибающей амплитуды распространяющейся волны граница раздела полубесконечного полупроводника в большинстве случаев характеризуется однозначной нелинейной либо бистабильной функцией отражения. В указанном приближении в полубесконечной оптически-однородной нелинейной среде обратная волна, как правило, не возникает.

Вместе с тем отражение и преломление ограниченных в поперечном сечении пучков характеризуется дополнительными особенностями. Так, в [10] показано, что в поперечных профилях отраженных пучков формируются узкие провалы, обусловленные оптически нелинейным пробоем полупроводника узкой «струей», отходящей от границы раздела полубесконечной среды, в области максимума падающего пучка, что обуславливает возможность гистерезисного отражения. В [11] показано, что в области полного отражения от нелинейной среды проходящий пучок разбивается на ряд независимых самосфокусированных пучков, число и направление распространения которых определяются интенсивностью падающего излучения.

Наиболее полно исследование гистерезисных явлений в распределенных нелинейных системах выполнено в [12], где изучены эффекты продольной и поперечной структуры полей, кинетика пространственного гистерезиса и

Приднестровский государственный университет, Молдавия, 278000 Тирасполь, ул. 25 Октября, 128

Поступила в редакцию 8 июня 2000 г., после доработки – 31 октября 2000 г.

формирование пространственно-временных структур излучения. Теоретически бистабильность и гистерезис при отражении плоской монохроматической волны от поверхности проводника предсказаны в [13]. Оказывается, что при больших интенсивностях возбуждения поле в проводнике имеет колебательный характер, который на большом расстоянии от торца сменяется апериодическим пространственным затуханием. В результате возникает многопетлевая зависимость коэффициента отражения от интенсивности падающей волны.

В ряде работ [14–20] показано, что отход от приближения медленно меняющихся огибающих приводит к дополнительным особенностям функции отражения излучения от полубесконечной оптически-однородной нелинейной среды. Физически это обусловлено отражением света на резких градиентах нелинейного показателя преломления в кристалле при больших интенсивностях возбуждения, что вызывает возникновение обратной волны и, как следствие, нелинейную интерференцию прямой и обратной волн, а также мультистабильность функции отражения. Эта возможность отмечалась также в [10–13].

Возникновение обратной волны на резких градиентах показателя преломления в системе двухуровневых атомов было детально изучено в [14–18] и названо самоотражением. В [19, 20] показано, что аналогичное явление имеет место и в системе экситонов и биэкситонов при учете экситон-фотонного взаимодействия, оптической экситон-биэкситонной конверсии и одноимпульсного двухфотонного возбуждения биэкситонов из основного состояния кристалла. Представляет интерес исследование этого явления и при других механизмах нелинейности.

## 1. Постановка задачи и основные уравнения

Рассмотрим нелинейную функцию отражения границы раздела полубесконечного оптически-однородного и изотропного полупроводника в условиях двухфотонного двухимпульсного возбуждения биэкситонов из основного состояния кристалла. Известно [2, 21], что двухфотонное возбуждение биэкситонов характеризуется гигантской силой осциллятора по отношению к экситонному переходу, а полоса двухфотонного поглощения света







